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Appendix 4 Lesson Plan 

MODUL AJAR 

 

MATERI: Explanation Text 

 

 

INFORMASI UMUM 

 

 

Nama Penyusun : Aenun Kusuma Hati 

Institusi : SMA Muhammadiyah Kota Tegal 

 

Tahun : 2024/2025 

 

Jenjang Sekolah : SMA 

Kelas XI 

 

Alokasi waktu : 6 x 45 Menit (6 kali pertemuan) 

 

Elemen : Menyimak - Berbicara 

Menulis - Mempresentasikan 

Kompetensi Awal : Peserta didik telah mampu mengidentifikasi informasi 

rinci yang tersurat pada teks eksplanasi (explanation text). 

Profil Pelajar Pancasila : Beriman dan Bertaqwa kepada Tuhan YME dan 

Berakhlak mulia 

Bergotong royong 

Mandiri 

Kreatif 
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Sarana dan Prasarana : Alat dan Bahan: LCD, Speaker, Laptop, Spidol, 

Papan tulis 

Sumber Bahan Ajar : Buku Pegangan Siswa 

Internet 

Target Peserta Didik : Peserta didik kelas XI 

Model Pembelajaran : Tatap muka 

 

Kegiatan Pembelajaran Utama: Individu 

Berkelompok 

Metode: RAFT (Role, Audience, Format, Topic) Strategy 

 

KOMPONEN INTI 

 

A. Tujuan Pembelajaran 

 

1. Setelah mendengarkan penjelasan guru, peserta didik mampu 

mengidentifikasi social function, generic structure, dan language features 

dari explanation text. 

2. Peserta Peserta didik mampu membedakan explanation text dengan teks 

lainnya. 

3. Setelah diskusi kelompok, peserta didik mampu menganalisis secara 

kontekstual social function, generic structure, dan language features dari 

explanation text. 

4. Peserta didik mampu menghasilkan sebuah teks eksplanasi secara tertulis 

menggunakan metode RAFT. 
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5. Setelah diskusi kelompok, peserta didik mampu menjelaskan fenomena alam 

atau sosial secara tepat dalam bentuk teks eksplanasi. 

6. Meningkatkan motivasi dan pembentukan karakter peserta didik sesuai Profil 

Pelajar Pancasila. 

B. Pemahaman Bermakna 

 

Setelah mempelajari modul ini peserta didik mengetahui: 

1. Cara menjelaskan fenomena alam dan sosial secara tertulis dengan struktur 

yang benar. 

2. Percakapan yang terkait dengan menjelaskan proses atausebab-akibatdari 

fenomena 

C. Pertanyaan Pemantik 

 

1. What is an explanation text? 

2. How can you describe a natural phenomenon? 

 

3. Can you explain how rain occurs? 

 

4. What are the key features of an explanation text? 

 

 

D. Persiapan Pembelajaran 

 

Mempersiapkan materi, sumber referensi, merancang presentasi, mengecek kelas, dan 

memastikan sarana dan prasarana siap. 

E. Materi 

 

1. Definition 

Explanation text is a text that explains the process or reasons behind natural 

or social phenomena. 
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2. Generic Structure of Explanation Text 

 

a. General Statement: provides information about the event or topic in the 

text. 

b. Sequenced of explanation: provides insight into the topic's reasoning and 

process in the text. 

c. Concluding paragraph: describes the text's conclusion or closing 

paragraph. 

3. Language Feature of Descriptive Text 

 

a. Focus on generic, non-human participants 

b. Using a simple present 

c. Using temporal and causal conjunctive relations 

d. Primarily using material or action clauses; some passive verbs 

to theme right 

4. Examples of Explanation Text Topics 

 

a. Natural phenomenon (e.g., How rain occurs). 

 

b. Social phenomenon (e.g., Why global warming happens). 

 

Scientific processes (e.g., How photosynthesis works). 

 

F. Kegiatan Pembelajaran 

 

 Pendahuluan  

1. Orientasi 

 

 Guru meminta ketua kelas untuk memimpin peserta didik memberi salam 

dan berdoa menurut agama dan kepercayaannya masing- masing. 

 Guru menanyakan kabar dan kondisi peserta didik. 

 Guru memeriksa kehadiran peserta didik sebagai wujud sikap disiplin 

 Guru menanyakan kesiapan belajar peserta didik serta mempersiapkan 

fisik dan psikis peserta didik dalam mengawali kegiatan pembelajaran. 
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2. Apersepsi 
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 Guru mengajukan pertanyaan mengenaimateri sudah dipelajari pada 

pertemuan sebelumnya. 

 Guru menyampaikan keterkaitan materi sebelumnya dengan materi 

pembelajaran yang akan dipelajari hari ini. 

3. Motivasi 

 

 Guru memotivasi peserta didik dengan menyampaikan capaian 

pembelajaran dan tujuan pembelajaran. 

 Guru menyampaikan garis besar cakupan materi yang akan disampaikan. 

 Guru menyampaikan tentang kegiatanyang akan dilakukan peserta didik 

dalam pembelajaran. 

 Gurumemberikan gambaran tentangmanfaat atau kegunaan mempelajari 

materi yang akan dipelajari. 

4. Pemberian Acuan 

 Guru menyampaikan kompetensi awal yang harus dimiliki peserta didik 

untuk mempelajari materi hari ini. 

 Guru melakukan asesmen diagnostiknon-kognitif dan kognitif 

 

 

 Inti (Langkah Langkah Pembelajaran)  Pertemuan 

 

ke 2-3 

 

 

 Warm Up: Guru memberikan pertanyaan pemantik, tentang fenomena 

alam seperti “Can you explain how rain occurs?” 

 Orientasi masalah: Guru memaparkan materi tentang text explanation. 

 

 Orginizing Student: Peserta didik dibagi dalam kelompok untuk 

menganalisis generic structure dan language feature dari teks eksplanasi 

yang diberikan oleh guru. 

 Presentasi: Perwakilan dari setiap kelompok mempresentasikan hasil 

analisis mereka didepan kelas. 

 Evaluasi dan Feedback: Guru memberikan umpan balik dan evaluasi 

hasil kerja kelompok termasuk pemahaman mereka terhadap generic 

structure dan language feature dalam teks eksplanasi. 
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Pertemuan ke 4-5 

 Peserta didik dibagi kembali dalam kelompok, dan diminta memilih topik 

berdasarkan gambar atau fenomena alam/sosial yang disediakan oleh guru, 

seperti “bagaimana terjadinya pelangi” mengapa gempa bumi terjadi?” untuk 

didiskusikan. 

 Peserta didik menyusun teks eksplanasi dengan kelompoknya sesuai 

dengan topik yang dipilih dengan menggunakan strategi RAFT (Role, 

Audience, Format, Topic). 

- Role: Peserta didik berperan sebagai ilmuwan atau peneliti 

- Audience: Teks ditujukan kepada teman sekelas atau masyarakat 

umum 

- Format: Teks eksplanasi tertulis 

- Topic: Proses atau sebab akibat dari fenomena alam atau sosial 

yang dipilih 

 Setiap siswa bekerja sama dalam kelompok secara aktif. 

 Setelah teks selesai, peserta didik menganalisis generic structure dan 

language features pada teks yang telah mereka buat. 

 Perwakilan dari masing-masing kelompok mempresentasikan teks 

eksplanasi yang telah disusun di depan kelas. 

 Guru memberikan umpan balik terhadap hasil presentasi. 

 

 

Pertemuan ke 6 

 Warm up: Ice Breaking (If you’re happy and you know it clap your hands) 

 

 Pemantik: Guru memberikan pertanyaan tentang materi sebelumnya dan 

memberikan tips singkat tentang cara menulis explanation text yang baik. 

 Pengulangan Materi: Guru mengingatkan kembali materi explanation text 

yang telah diajarkan sebelumnya. 

 

 Penyusunan Teks: Kelompok kembali menyusun teks eksplanasi dengan 

topik yang dipilih sebelumnya. Mereka bekerja sama untuk memperbaiki teks 

tersebut. 

 Presentasi: Perwakilan kelompok mempresentasikan hasilnya didepan 

kelas. 

 Guru menganalisa dan mengevaluasi hasil kerja peserta didik. 



73 
 

 

 

 Penutup  

 

 Guru memberikan apresiasi kepada seluruh peserta didik yang telah 

mengikuti pembelajaran pada hari ini. 

 Guru dan peserta didik melakukan kesimpulan bersama peserta didik dan 

refleksi mengenai pembelajaran hari ini. 

 

G. Assesmen 

 

Assesmen: Bagaimana guru menilai ketercapaian Tujuan Pembelajaran? 

 

❏ Asesmen individual: Portfolio (writing test) 

 

H. Pedoman Penilaian 

 

Aspect Score Description 

Content 

- Topic 

- Details 

4 The topic is complete and clear and the details are 
relating to the topic 

3 The topic is complete and clear but the details are 
almost relating to the topic 

2 The topic is complete and clear but the details are not 
relating to the topic 

1 The topic is not clear and the details are not relating 
to the topic 

Organization 

- General Statement 

- Sequenced of 

explanation 
- Concluding 

4 General statement is complete, and sequenced 
explanations are arranged logically with proper 
coherence 

3 General statement is almost complete, and sequenced 
explanations are arranged with mostly proper coherence 

2 General statement is incomplete, and sequenced 
explanations have some issues in coherence 

1 General statement is missing or incomplete, and 
sequenced explanations lack coherence 

Grammar 

- Use of present 

tense 

- Causal and 

temporal 

conjunctions 

4 Very few inaccuracies in tense or conjunction 
use 

3 Few inaccuracies in tense or conjunction use, but 
they do not affect the meaning 

2 Numerous inaccuracies in tense or 
conjunction use 

1 Frequent inaccuracies in tense or conjunction 
use that affect understanding 

 

Vocabulary 

4 Effective choice of words and word forms 

3 Few misuses of vocabulary, word form, but not 
change the meaning 

2 Limited range of confusing words and word 
Form 
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 1 Very poor knowledge of words, word forms and not 
understandable 

Mechanics 
- Spelling 

- Punctuation 

- Capitalization 

4 It uses correct spelling, punctuation, and 
Capitalization 

3 It has occasional errors of spelling, 
punctuation, capitalization 

2 It has frequent errors of spelling, punctuation, 
and capitalization 

1 It is dominated by errors of spelling, 
punctuation, and capitalization 

A Writing Rubric Adopted from Brown (2007) 

I. Refleksi Peserta Didik dan Guru 

 

Write down your experience in learning this material 

 

Questions Answers 

The words that are new to me  

Can you understand the material 

given? 

 

Is the method easy to follow?  

 

 

Tegal, Oktober 2024 

Mengetahui 

Guru Pengampu Mahasiswa 

 

 

 

 

 

 

 

Gladi Patriatika P, S.Pd Aenun Kusuma Hati 

NIP : -  NPM : 1619500002 
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Appendix 5 Research Instrument 
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Appendix 6 Student Worksheet 
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Appendix 7 Students Writing Scores 

DAFTAR NILAI PRE-TEST SISWA (XI 2) 
 

 
No Siswa Content Organiza 

Tion 

Grammar Vocabul 

ary 

Mechani 

cs 

Score 

1. SE1 3 2 2 3 2 60 

2. SE2 3 3 2 2 1 55 

3. SE3 3 2 2 3 1 55 

4. SE4 2 1 1 1 1 30 

5. SE5 3 2 2 3 1 55 

6. SE6 3 2 2 2 1 40 

7. SE7 3 2 2 2 1 50 

8. SE8 2 2 1 1 1 35 

9. SE9 2 2 1 1 1 35 

10. SE10 3 2 1 2 1 45 

11. SE11 2 2 1 2 1 40 

12. SE12 2 2 2 2 2 50 

13. SE13 2 2 1 1 1 35 

14. SE14 2 2 2 2 2 50 

15. SE15 2 2 1 2 2 45 

16. SE16 3 3 2 2 2 60 

17. SE17 2 2 1 2 1 40 

18. SE18 2 1 2 2 2 45 

19. SE19 2 1 1 1 1 30 

20. SE20 3 3 3 2 1 60 

21. SE21 3 2 1 1 2 45 

22. SE22 2 2 2 2 2 50 

23. SE23 3 2 1 1 2 45 

24. SE24 1 1 2 2 1 35 

25. SE25 2 2 2 2 2 50 

26. SE26 3 2 1 1 1 40 

27. SE27 3 2 1 1 1 40 

28. SE28 2 3 1 2 1 45 

29. SE29 3 3 1 3 1 55 

30. SE30 2 2 1 2 2 45 
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DAFTAR NILAI PRE-TEST SISWA (XI 1) 
No Siswa Content Organiza 

Tion 

Grammar Vocabul 

ary 

Mechani 

cs 

Score 

1. SE1 4 2 2 4 2 70 

2. SE2 3 2 1 1 1 40 

3. SE3 3 2 2 3 1 55 

4. SE4 4 2 2 2 2 60 

5. SE5 2 2 2 3 1 50 

6. SE6 3 3 3 3 1 65 

7. SE7 3 2 2 2 1 50 

8. SE8 3 3 2 2 2 60 

9. SE9 2 3 2 2 2 55 

10. SE10 5 3 1 3 1 65 

11. SE11 3 3 1 2 1 50 

12. SE12 2 2 3 3 3 65 

13. SE13 3 3 2 2 2 60 

14. SE14 3 2 2 2 2 55 

15. SE15 3 3 1 2 2 55 

16. SE16 4 4 2 2 2 70 

17. SE17 2 2 1 2 1 40 

18. SE18 2 1 3 3 3 60 

19. SE19 3 2 2 2 2 55 

20. SE20 2 2 2 2 1 45 

21. SE21 4 3 1 1 3 60 

22. SE22 3 2 2 2 2 55 

23. SE23 4 3 2 2 3 70 

24. SE24 1 2 3 3 2 55 

25. SE25 2 2 2 2 2 50 

26. SE26 4 2 1 1 1 45 

27. SE27 4 3 2 2 2 65 

28. SE28 1 3 1 2 1 40 

29. SE29 3 4 1 4 1 65 

30. SE30 2 3 1 3 3 60 
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DAFTAR NILAI POST-TEST SISWA (XI 2) 
No Siswa Content Organiza 

tion 

Grammar Vocabul 

ary 

Mechani 

cs 

Score 

1. SE1 4 4 3 4 4 95 

2. SE2 4 3 3 4 4 90 

3. SE3 4 4 4 4 4 100 

4. SE4 3 3 3 3 4 80 

5. SE5 4 4 3 4 4 95 

6. SE6 4 3 3 4 3 85 

7. SE7 4 3 3 4 3 85 

8. SE8 4 3 3 4 3 85 

9. SE9 3 3 3 4 3 80 

10. SE10 4 3 3 4 4 90 

11. SE11 4 3 3 4 4 90 

12. SE12 4 3 3 3 3 80 

13. SE13 4 3 3 4 4 90 

14. SE14 4 3 4 3 4 90 

15. SE15 3 3 3 3 3 75 

16. SE16 4 4 4 4 4 100 

17. SE17 3 3 3 3 3 75 

18. SE18 3 3 3 4 3 80 

19. SE19 3 3 2 3 3 70 

20. SE20 4 4 4 4 4 100 

21. SE21 4 4 3 4 4 95 

22. SE22 3 4 3 4 3 85 

23. SE23 3 4 3 4 3 85 

24. SE24 3 3 2 3 3 70 

25. SE25 3 4 3 4 3 85 

26. SE26 3 3 3 3 3 75 

27. SE27 3 3 4 4 3 85 

28. SE28 4 3 4 3 3 85 

29. SE29 4 4 3 4 4 95 

30. SE30 2 2 1 2 2 45 
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DAFTAR NILAI POST-TEST SISWA (XI 1) 
No Siswa Content Organiza 

tion 

Grammar Vocabul 

ary 

Mechani 

cs 

Score 

1. SE1 4 4 3 3 4 90 

2. SE2 3 3 2 2 3 65 

3. SE3 3 3 4 3 3 80 

4. SE4 3 3 4 3 3 80 

5. SE5 3 3 2 2 3 65 

6. SE6 4 4 3 3 4 90 

7. SE7 3 3 2 3 3 70 

8. SE8 3 3 3 3 3 75 

9. SE9 3 3 3 4 3 80 

10. SE10 4 4 3 4 4 90 

11. SE11 4 3 3 3 3 80 

12. SE12 4 3 3 4 3 85 

13. SE13 4 3 3 4 3 85 

14. SE14 4 3 3 3 3 80 

15. SE15 4 3 3 3 3 80 

16. SE16 4 4 4 4 4 95 

17. SE17 3 3 2 3 3 70 

18. SE18 3 3 3 4 3 80 

19. SE19 4 3 2 4 3 85 

20. SE20 3 3 3 3 3 75 

21. SE21 4 3 3 4 3 85 

22. SE22 3 3 3 3 3 75 

23. SE23 4 4 3 4 4 95 

24. SE24 3 3 3 3 3 75 

25. SE25 3 3 3 3 3 75 

26. SE26 3 3 3 2 3 70 

27. SE27 4 4 4 3 4 95 

28. SE28 3 3 2 2 3 65 

29. SE29 4 3 3 4 3 85 

30. SE30 4 3 3 3 3 80 
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Appendix 8 Scoring Rubric of Writing 

 

Table 1. Scoring Rubric of Writing 

 

Aspect Criteria Score 

 

 

Organization 

Maximally structured and appropriate with the text 

Minimally structured but appropriate with the text Poorly 

structured but appropriate with the text 

Poorly structured and difficult to understand 

4 

3 

 

2 

1 

 

 

 

Content 

The relationship between ideas is clear 

 

The relationship between ideas is clear enough The 

relationship between ideas is less clear 

The relationship between ideas is unclear 

4 

 

3 

 

2 

 

1 

 

 

Grammar 

Good and accurate 

 

Less accurate but not influence the meaning 

No accurate and influence the meaning Difficult to 

understand 

4 

 

3 

 

2 

1 

 

 

Punctuation 

and spelling 

No errors of spelling and punctuation Few 

errors of spelling and punctuation 

Occasional errors of spelling and punctuation 

 

Frequent errors of spelling and punctuation 

4 

 

3 

2 

 

1 

 

 

 

Word Choice 

Appropriate and effective 

Appropriate enough and not influence the meaning Less 

appropriate and influence the meaning 

Not appropriate and not effective 

4 

3 

 

2 

1 
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Appendix 9 Criteria of Score Writing Test 

Table 2. Criteria of Score Writing Test 

 

Criteria of mastery Grade 

91-100 Excelent 

81-90 Very Good 

71-80 Good 

61-70 Fair 

51-60 Poor 

Less than 50 Very Poor 
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Appendix 10 Validity 

Correlations 

Q1 Q2 Q3 Q4 Q5 Q6 Q7 Q8 Q9 Q10 QT 

Q1 Pearson Correlation 1 .766** .524** .643** .449* .474** .148 .278 .347 .016 .687** 

Sig. (2-tailed) 
 

.000 .003 .000 .013 .008 .436 .136 .060 .932 .000 

N 30 30 30 30 30 30 30 30 30 30 30 

Q2 Pearson Correlation .766** 1 .619** .392* .610** .346 .233 .331 .325 .028 .693** 

Sig. (2-tailed) .000 
 

.000 .032 .000 .061 .216 .074 .080 .882 .000 

N 30 30 30 30 30 30 30 30 30 30 30 

Q3 Pearson Correlation .524** .619** 1 .481** .725** .425* .106 .193 .233 .231 .667** 

Sig. (2-tailed) .003 .000 
 

.007 .000 .019 .577 .307 .216 .220 .000 

N 30 30 30 30 30 30 30 30 30 30 30 

Q4 Pearson Correlation .643** .392* .481** 1 .402* .419* -.018 .099 .209 .273 .576** 

Sig. (2-tailed) .000 .032 .007 
 

.028 .021 .923 .604 .268 .145 .001 

N 30 30 30 30 30 30 30 30 30 30 30 

Q5 Pearson Correlation .449* .610** .725** .402* 1 .355 .063 .186 .271 .254 .643** 

Sig. (2-tailed) .013 .000 .000 .028 
 

.054 .743 .325 .148 .175 .000 

N 30 30 30 30 30 30 30 30 30 30 30 

Q6 Pearson Correlation .474** .346 .425* .419* .355 1 -.119 .079 -.061 .074 .437* 

Sig. (2-tailed) .008 .061 .019 .021 .054 
 

.530 .679 .748 .696 .016 

N 30 30 30 30 30 30 30 30 30 30 30 

Q7 Pearson Correlation .148 .233 .106 -.018 .063 -.119 1 .848** .467** .374* .584** 

Sig. (2-tailed) .436 .216 .577 .923 .743 .530 
 

.000 .009 .042 .001 

N 30 30 30 30 30 30 30 30 30 30 30 

Q8 Pearson Correlation .278 .331 .193 .099 .186 .079 .848** 1 .628** .473** .733** 

Sig. (2-tailed) .136 .074 .307 .604 .325 .679 .000 
 

.000 .008 .000 

N 30 30 30 30 30 30 30 30 30 30 30 

Q9 Pearson Correlation .347 .325 .233 .209 .271 -.061 .467** .628** 1 .466** .655** 

Sig. (2-tailed) .060 .080 .216 .268 .148 .748 .009 .000 
 

.009 .000 

N 30 30 30 30 30 30 30 30 30 30 30 

Q10 Pearson Correlation .016 .028 .231 .273 .254 .074 .374* .473** .466** 1 .549** 

Sig. (2-tailed) .932 .882 .220 .145 .175 .696 .042 .008 .009 
 

.002 

N 30 30 30 30 30 30 30 30 30 30 30 

QT Pearson Correlation .687** .693** .667** .576** .643** .437* .584** .733** .655** .549** 1 

Sig. (2-tailed) .000 .000 .000 .001 .000 .016 .001 .000 .000 .002 
 

N 30 30 30 30 30 30 30 30 30 30 30 

**. Correlation is significant at the 0.01 level (2-tailed). 

*. Correlation is significant at the 0.05 level (2-tailed). 



84 
 

 
 

Appendix 11 Reliability 

 

Reliability Statistics 
 

 

 
Cronbach's Alpha 

Cronbach's Alpha Based on 

Standardized Items 

 

 

 
N of Items 

.807 .829 10 
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